
Ка жуць, ге роі не па мі ра юць... Яны ады хо дзяць на 
ня бё сы і ўваж лі ва на зі ра юць за на мі. А ге роі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны па тра ба валь на со чаць за тым, як 
мы за хоў ва ем мір і спа кой на шай Ай чы ны, якія яны 
па да ры лі нам, на след ні кам пе ра мож цаў.

Ад імя ўдзяч ных лю дзей, якія жы вуць у Бе лай Ру сі, 
я звяр та ю ся да вас, хто пай шоў ад нас, да ве тэ ра наў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, пра цаў ні коў ты лу. Па кла-
ня ю чы ся пе рад ва шым подз ві гам, мы гор да і з го на-
рам за яў ля ем: мы свя та за хоў ва ем па мяць аб ва шай 
Пе ра мо зе, на шай Пе ра мо зе, мы не да зво лі лі і ні ко лі 
не да зво лім ска зіць праў ду аб гэ тай пе ра мо зе, фаль-
сі фі ка ваць і ад няць яе ў на шых дзя цей і ўну каў!

Мы ро бім і зро бім усё, каб яны жы лі ў мір най і 
не за леж най кра і не. За ўвесь пе ры яд су ве рэн най гіс-
то рыі Бе ла ру сі мы не раз бу ры лі ні вод на га пом ні ка, 
не да зво лі лі зня ва жыць па мяць ге ро яў вой наў, што 
пра ка ці лі ся па на шай зям лі!

Мы зма га лі ся за праў ду аб вай не. За праў ду аб 
ва шым подз ві гу. Нам не со рам на пе рад ва мі, хто 
гля дзіць на нас з ня бёс, пе рад ве тэ ра на мі Вя лі кай 
Ай чын най, з тры во гай на зі ра ю чы мі за вар' я та мі, якія 
штур ха юць пла не ту да но вай су свет най вай ны.

Як і 71 год та му, мы ўпэў не ны: жыц цё і спра вяд лі-
васць пе ра мо гуць вар вар ства і смерць!

Але для гэ тай Пе ра мо гі па трэб ны во ля, муж насць і 
ах вяр насць усіх лю дзей і на ро даў, якія жа да юць жыць 
у мі ры. Іх адзін ства пе рад тва рам не бяс пе кі!

Нель га за бы ваць, што ме на ві та адзі ная сям'я брац-
кіх рэс пуб лік Са вец ка га Са ю за ста ла той ма гут най 
сі лай, якая раз бу ры ла на цызм. І тым са мым вы ра та-
ва ла ча ла ве чую цы ві лі за цыю ад зні шчэн ня і па валь-
на га раб ства.

Мы пом нім, як раз ві тыя кра і ны Еў ро пы, якія ме-
лі ма гут ны ва ен ны па тэн цы ял, ад на за ад ной кі да лі 
зброю і схі ля лі ся ў па кор нас ці пе рад фа шысц кай Гер-
ма ні яй. Не ка то рыя — на ват без бою. Усіх па ра лі за ваў 
той жах, які на га ня лі на ладж валь ні кі но ва га су свет-
на га па рад ку.

І толь кі са вец кі на род, яшчэ не ады шоў шы ад рэ-
ва лю цый ных уз ру шэн няў, не за га іў шы як мае быць 
ра ны шмат га до вай гра ма дзян скай вай ны, не паў ду-
хам пе рад фа шысц кай ар ма дай.

«Вста вай, стра на ог ром ная, вста вай на смерт ный 
бой!» — гэ тыя сло вы ста лі свя шчэн ным гім нам у той 
час.

На аба ро ну Ра дзі мы ўзня лі ся ўсе: кад ра выя афі цэ-
ры і сал да ты, ра бо чыя і хле ба ро бы, жан чы ны і ста рыя, 
уча раш нія школь ні кі і школь ні цы.

Хва ля па тры я тыч на га па ры ву і на род на га гне ву 
бы ла на столь кі моц най, што помс ціць за за гі ну лых 
баць каў і ма ці на фронт іш лі на ват дзе ці.

Гэ та бы ла са праў ды Вя лі кая Ай чын ная вай на.
Не бы ва лая га тоў насць міль ё наў лю дзей да са ма ах-

вя ра ван ня, ге ра ізм сал дат і пра цаў ні коў ты лу, та лент 
во е на чаль ні каў, ву чо ных, кан струк та раў, спе цы я ліс-
таў ва ен ных за во даў, ар га ні зу ю чая ро ля дзяр жа вы 
за бяс пе чы лі крах Трэ ця га рэй ха і яго па ма га тых.

Мы гор дыя тым, што не ацэн ны ўклад у Пе ра мо гу 
над фа шыз мам унёс наш бе ла рус кі на род.

Яго сы ны і доч кі ста я лі на смерць у Брэсц кай крэ-
пас ці, муж на зма га лі ся пад Маск вой і Ста лін гра дам, 
на Кур скай ду зе і пры фар сі ра ван ні Дняп ра, гэ та яны 
вы зва ля лі Вар ша ву і Пра гу, Бу да пешт і Ве ну, бра лі 
Бер лін. На фран тах ва я ва лі ка ля міль ё на трох сот ты-
сяч ура джэн цаў на шай зям лі.

Больш за ча ты рыс та з іх уда сто і лі ся вы со ка га 
зван ня Ге роя Са вец ка га Са ю за.

У гэ тым го дзе мы не толь кі са сля за мі ра дас ці ад-
зна ча ем Дзень Пе ра мо гі, але і са сля за мі го ры чы — 
сум ны юбі лей, 75-год дзе з дня ве ра лом на га на па ду 
на цысц кай Гер ма ніі на СССР.

Бе ла русь пер шая з са вец кіх рэс пуб лік пры ня ла на 
ся бе бяз лі тас ны ўдар агрэ са ра.

Тут упер шы ню з па чат ку Дру гой су свет най вай-
ны са ма зда во ле ныя за ва ёў ні кі Еў ро пы атры ма лі 
са праўд ны ад пор, што пры вя ло да зры ву іх пла на 
ма лан ка вай вай ны.

З уста ля ван нем на бе ла рус кай зям лі аку па цый-
на га рэ жы му су пра ціў лен не агрэ са рам на рас та ла з 
кож ным днём. За гэ ты пе ры яд на шы пар ты зан скія 
атра ды і злу чэн ні зні шчы лі больш за паў міль ё на ва-
ро жых сал дат і афі цэ раў.

Не менш, чым са юз ныя ар міі Злу ча ных Шта таў 
Аме ры кі, Вя лі ка бры та ніі пас ля ад крыц ця дру го га 
фрон ту.

Рэй ка вая вай на, што раз гар ну ла ся на на шай тэ-
ры то рыі, амаль удвая ска ра ці ла па стаў кі ўзбра ен няў 
і тэх ні кі ў гіт ле раў скія вой скі і ста ла за ло гам па спя хо-
вай рэа лі за цыі стра тэ гіч ных пла наў усёй вай ны.

Адзін з іх — бліс ку чая апе ра цыя «Баг ра ці ён», якая 
за вяр шы ла ся раз гро мам ня мец кай гру поў кі ар мій 
«Цэнтр» і вы зва лен нем на шай род най зям лі, на шай 
Бе ла ру сі.

Гэ та ад каз тым, хто спра буе ачар ніць гіс то рыю 
ру ху су пра ціў лен ня на бе ла рус кай зям лі.

На ват Гіт лер, раз гне ва ны эфек тыў ны мі дзе ян ня мі 
на шых пар ты за наў, за га даў лі чыць вай ну з імі раў на-
знач най біт вам на фран тах.

Бе ла русь до ра га за пла ці ла за Пе ра мо гу. Фа шыс ты 
пе ра тва ры лі наш квіт не ю чы край у стра шэн ны кан-
ве ер смер ці, ства рыў шы тут ка ля 260 канц ла ге раў і 
110 ге та. Арыш ты, ка та ван ні, рас стрэ лы, шы бе ні цы 
бы лі звы чай ны мі ат ры бу та мі гэ та га рэ жы му і на ша га 
цу доў на га Мін ска.

Увесь свет ска ла нуў ся, да ве даў шы ся, што эсэ саў-
скія зон дар ка ман ды сцер лі з зям лі ты ся чы бе ла рус кіх 
вё сак, з якіх больш за 600 спа лі лі ра зам з жы вы мі 
людзь мі — ста ры мі, жан чы на мі і дзець мі.

Мы ні ко лі не за бу дзем тых, хто за гі нуў за на шу 
сва бо ду, зма га ю чы ся ў фран та вых ако пах і ў пар ты-
зан скіх ля сах, пад пол лі і пра фе сій най раз вед цы.

Хто быў за ка та ва ны ў ла ге рах смер ці, у за сцен-
ках гес та па.

Хто па мёр ад цяж кай пра цы, хо ла ду, го ла ду, не-
да ядан ня ў ты ле, ад да ючы ўсё для фрон ту і для пе-
ра мо гі.

Схі лім жа га ло вы пе рад не злі чо ны мі ах вя ра мі Вя-
лі кай Ай чын най, якія ад да лі сваё жыц цё ў імя на шай 
Пе ра мо гі, і ўша ну ем іх мі ну тай маў чан ня.

Да ра гія су ай чын ні кі!
Най вя лік шым да сяг нен нем сён няш ніх дзён з'яў ля-

ец ца мір і спа кой на пла не це і на шай род най зям лі.
Пом ня чы ўро кі вай ны, мы пра во дзім пас ля доў ную 

па лі ты ку доб ра су сед ства і мі ра люб нас ці. Нам да ра гія 
брац кія ад но сі ны з рус кі мі і ўкра ін ца мі. Мы вы со ка 
цэ нім друж бу і су пра цоў ніц тва з ін шы мі на цы я мі і 
дзяр жа ва мі.

І мы зро бім усё, каб бе ла рус кая зям ля заў сё ды 
за ста ва ла ся шчас лі вым кут ком ста біль нас ці, ства-
рэн ня і доб рай во лі.

Та му мы кла по цім ся аб бяс пе цы Ра дзі мы, па ста-

ян на ўма цоў ва ю чы яе аба рон ны па тэн цы ял і ад стой-
ва ю чы мір ныя спо са бы вы ра шэн ня лю бых праб лем 
на між на род най арэ не.

Так за вя шча лі нам на шы баць кі і дзя ды, пра дзе ды, 
якія ца ною жыц ця аба ра ні лі Ра дзі му ад ка рыч не вай 
чу мы.

Са свя там Вя лі кай Пе ра мо гі вас, да ра гія сяб ры і 
гос ці бе ла рус кай ста лі цы!

Шчас ця і даб ра бы ту ўсім вам!

***
Кі раў нік дзяр жа вы пры няў удзел ва ўра чыс тых 

ме ра пры ем ствах з на го ды 71-й га да ві ны Пе ра мо гі 
са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не. Аляк-
сандр Лу ка шэн ка ўсклаў вя нок да ма ну мен та Пе-
ра мо гі.

Удзель ні кі цы ры мо ніі ўша на ва лі па мяць не злі чо-
ных ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны мі ну тай маў чан-
ня. На пло шчы Пе ра мо гі бы лі да дзе ны шэсць зал паў 
ар ты ле рый ска га са лю ту. За тым пе рад пры сут ны мі 
ўра чыс тым мар шам прай шлі звод ная ро та і ар кестр 
га на ро вай вар ты ва ен най ка мен да ту ры Уз бро е ных 
Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пас ля цы ры мо ніі ўскла дан ня 
вян коў да ма ну мен та Пе ра мо гі з цеп лы нёй па раз маў-
ляў з ве тэ ра на мі Вя лі кай Ай чын най вай ны, пе рад ае 
ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА. Аляк сандр Лу ка шэн ка па він-
ша ваў ве тэ ра наў з Днём Пе ра мо гі.

«Він шую вас! Дзя куй вам за ўсё», — ска заў кі раў-
нік дзяр жа вы. Ён за пра сіў ве тэ ра наў прый сці ўве ча ры 
на свя точ ны кан цэрт.

Прэ зі дэнт па раз маў ляў так са ма з пры сут ны мі на 
цы ры мо ніі прад стаў ні ка мі дып ла ма тыч на га кор пу са, 
па він ша ваў іх з Днём Пе ра мо гі.
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МЫ ЗМА ГА ЕМ СЯ 
ЗА ПРАЎ ДУ АБ ВАЙ НЕ

Вы ступ лен не 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь А.Р. Лу ка шэн кі 

на цы ры мо ніі ўскла дан ня вян коў 
да ма ну мен та Пе ра мо гі 
з на го ды 71-й га да ві ны 

Вя лі кай Пе ра мо гі 9 мая 2016 го да

Жы ха ры на шай ста лі цы і яе 
гос ці ме лі маг чы масць паў-
дзель ні чаць у ак цыі «Бе ла-
русь па мя тае», якая ад бы-
ла ся ў кра і не ўпер шы ню. 
Яна ста ла свое асаб лі вым 
«эпі цэнт рам» свят ка ван-
ня сё лет няй 71-й га да ві ны 
з дня за кан чэн ня Вя лі кай 
Ай чын най вай ны.

Каб узяць удзел у ак цыі, на 
пло шчу Пе ра мо гі прый шлі су-
пра цоў ні кі дзяр жаў ных уста ноў, 
прад пры ем стваў, чле ны гра мад-
скіх, ма ла дзёж ных, дзі ця чых ар-
га ні за цый і аб' яд нан няў. Шмат 
хто з іх тры маў пла ка ты з фо та-
здым кам, да та мі жыц ця і смер ці 
ге ро яў Вя лі кай Ай чын най вай ны 
ці сва я коў, якія за гі ну лі пад час 
яе, та кім чы нам па каз ва ю чы, 
што подз віг ве тэ ра наў не за бы-
ты. Да рэ чы, тыя з удзель ні каў 
вай ны, хто, ня гле дзя чы на ста-
лы ўзрост, змог прый сці на ўра-
чыс тасць, за ня лі мес ца на спе-
цы яль на ад ве дзе най тры бу не.

Да пом ні ка на пло шчы Пе-

ра мо гі бы лі ўскла дзе ны квет кі 
Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Аляк санд рам Лу ка шэн-
кам, а так са ма най вы шэй шы мі 
дзяр жаў ны мі асо ба мі, кі раў ні ка-
мі ўста ноў за ка на даў чай, вы ка-
наў чай і су до вай ула ды. Ад імя 
бе ла рус ка га пар ла мен та вя нок 
ус кла лі стар шы ні Па ла ты прад-
стаў ні коў і Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду — Ула дзі-
мір Анд рэй чан ка і Мі ха іл Мяс ні-
ко віч. Тра ды цый на ў цы ры мо ніі 
ўзя лі ўдзел кі раў нік Бе ла рус кай 
пра ва слаў най царк вы міт ра па-
літ Мін скі і За слаў скі Па вел, Па-
тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі, і 
Та дэ вуш Кан дру се віч, міт ра па літ 

Мін ска-Ма гі лёў скай ар хі дыя цэ-
зіі Рым ска-ка та ліц кай царк вы ў 
Бе ла ру сі. Аляк сандр Лу ка шэн-
ка звяр нуў ся да пры сут ных са 
сло ва мі він ша ван няў. У кан цы 
ак цыі ад бы ла ся хві лі на маў чан-
ня. Уве ча ры для ве тэ ра наў го рад 
зла дзіў свя точ ны кан цэрт.

Ад нак пло шчай Пе ра мо гі 
ўра чыс тасць не аб ме жа ва ла ся. 
Свя та ад зна ча лі ў Верх нім го-
ра дзе, по бач з Па ла цам спор-
ту, а так са ма ў кож ным ра ё не 
Мін ска. Гу лян ні раз гар ну лі ся 
і ў пар ках ста лі цы: Ло шыц кім, 
900-год дзя Мін ска, Пе ра мо гі, 

Друж бы на ро даў, імя М. Паў ла-
ва ды ін шых. На прык лад, у пар ку 
імя М. Гор ка га пра хо дзі ла вы-
ста ва твор час ці бе ла рус кіх май-
строў. На ёй мы су стрэ лі сям'ю 
Свят ла ны і Ся мё на Строн ца вых, 
якія прый шлі на свя та з дзвю ма 
ма лень кі мі доч ка мі.

— Мой пра дзя ду ля за гі нуў 
пад час Вя лі кай Ай чын най вай-
ны, — рас каз вае Свят ла на. — 
Та му для мя не Дзень Пе ра мо-
гі — яшчэ ад на на го да ўспом-
ніць пра дзя ду лю доб ры мі сло-
ва мі. Па мяць пра яго я за ха ва ла 
дзя ку ю чы сва ім род ным. Та му 
і са ма з ма лен ства пры ву чаю 
дзя цей па мя таць пра тое, што іх 
сён няш ні даб ра быт быў бы не-

маг чы мы без подз ві гу пра пра-
дзя ду лі. Лі чу, што на та кія ме-
ра пры ем ствы трэ ба пры хо дзіць 
усёй сям' ёй: гэ та і ка рыс на для 
ду хоў на га раз віц ця, і пры ем на, 
бо мы так рэд ка ба вім час ра-
зам.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
Фота БЕЛТА.

ПА МЯЦЬ ПРА ПОДЗ ВІГ
Як у Мін ску ад зна чы лі Дзень Пе ра мо гі


